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meg e lô zé se cél já ból a be teg vizs gá la tá ra és ke ze lé sé re, gon -
do zá sá ra, ápo lá sá ra, egész ség ü gyi re ha bi li tá ci ó já ra, a fáj da -
lom és a szen ve dés csök ken té sé re, to váb bá a fen ti ek ér de ké -
ben a be teg vizs gá la ti anya ga i nak fel dol go zá sá ra irá nyul, ide -
ért ve a gyógy sze rek kel, a gyó gyá sza ti se géd esz kö zök kel, a
gyó gyá sza ti el lá tá sok kal kap cso la tos kü lön jog sza bály sze rin ti
te vé keny sé get, va la mint a men tést és a be teg szál lí tást, a szü -
lé sze ti el lá tást, az em be ri rep ro duk ci ó ra irá nyu ló kü lön le ges
el já rá so kat, a mû vi med dô vé té telt, az em be ren vég zett or vos -
tu do má nyi ku ta tá so kat, to váb bá a ha lott vizs gá lat tal, a ha lot -
tak kal kap cso la tos or vo si el já rá sok kal, – ide ért ve az eh hez
kap cso ló dó – a ha lot tak szál lí tá sá val össze füg gô kü lön jog -
sza bály sze rin ti te vé keny sé ge ket is;

Ter mé sze te sen a szol gál ta tó (köz)al kal ma zot ta kat, sza -
bad fog lal ko zá sú or vo so kat, ön kén te se ket és  köz re mû kö dô ket
is igény be ve het a tel je sí tés so rán. A köz re mû kö dô knek azon -
ban szin tén mû kö dé si en ge délyt kell sze rez ni ük. A mû kö dé si
en ge délyt az egész ség ü gyi igaz ga tá si szerv, az Ál la mi Nép e -
gész ség ü gyi és Tisz ti or vo si Szol gá lat, (to váb bi ak ban ÁNTSZ)
ad ja ki a szol gál ta tó ké rel mé re, meg ha tá ro zott he lyen, idô ben
és szak má ra, a jog sza bály [1] alap ján.

PROB LÉ MA FEL VE TÉS

Az egész ség ü gyi szol gál ta tó nál va ló ön ál ló egész ség ü gyi
te vé keny ség gya kor lá sá nak fel té te le az, hogy az adott sze -
mély sze re pel jen az egész ség ü gyi dol go zók alap és mû kö dé -
si nyil ván tar tá sá ban [2]. A jog sza bály sze rint a mû kö dé si nyil -
ván tar tás ba vett sze mély szak ké pe sí té sé nek meg je lö lé se
mel lett hasz nál hat ja a „re giszt rált” jel zôt. Az Egész ség ü gyi En -
ge dé lye zé si és Köz i gaz ga tá si Hi va tal (a to váb bi ak ban EEKH)
ve szi nyil ván tar tás ba, tart ja nyil ván, tör li, ha tá roz za meg, hogy
tör lés ese tén egyál ta lán nem vagy csak fe lü gye let tel te vé keny -
ked het. Az egész ség ü gyi igaz ga tá si szerv az en ge dé lye zést
szak mán ként, szak ma kód alap ján vég zi, töb bé-ke vés bé „bi -
zal mi” ala pon, majd el len ôr zi a tár gyi és sze mé lyi fel té te lek
meg lé tét [3] az en ge dé lye zett szak ma kód dal össze vet ve.
Ezek fel so ro lá sa a 2/2004. (XI. 17.) EüM ren de let az egész -
ség ü gyi szol gál ta tók és mû kö dé si en ge dé lyük nyil ván tar tá sá -
ról, va la mint az egész ség ü gyi szak mai jegy zék rôl cí mû jog -
sza bály ban ta lál ha tó. Az alap ál lás te hát az, hogy olyan te vé -
keny ség re kér he tô és ad ha tó ki egész ség ü gyi szol gál ta tás
vég zé sé re mû kö dé si en ge dély, amely bôl van szak vizs ga
és/vagy sze re pel a szak ma kó dok kö zött. Eb bôl so kan azt ve -
ze tik le, hogy ami bôl nin csen szak ma kód, az nem le het egész -
ség ü gyi te vé keny ség. 

Az ÁNTSZ el len ôr zô és egyéb ha tó sá gi szak mai irá nyí tá si
funk ci ó it a szak fe lü gye let ré vén tel je sí ti a 15/2005. (V. 2.) EüM
ren de let az egész ség ü gyi szol gál ta tók szak mai fe lü gye le té rôl

Je len cikk ar ra sze ret né fel hív ni a fi gyel met, hogy mi -
lyen prob lé mák ke let kez nek még a je len le gi, „túl sza bá lyo -
zott”, a szi go rú mi ni mum fel té te le ket ta xa tí ve elô í ró jog -
sza bá lyok mel lett is az egész ség ü gyi szol gál ta tás en ge -
dé lye zé sé ben. Azok a gyó gyu lást ígé rô, szak ér te lem nél -
kül mû velt paramedicinális szol gál ta tá sok, ame lyek nek
nin csen evi den ci á kon ala pu ló szak mai alap juk, vagy az el -
lá tás nak csak egy szeg men sét, gyak ran nem is a leg ha té -
ko nyabb szeg men sét kép vi se lik az adott be teg ség ke ze lé -
sé ben, ké pe sí tés nél kül ve szé lye sek le het nek, hi szen
vissza tart ják a be te get at tól, hogy va ló di szak se gít sé get
kér jen akár a di ag nosz ti ka, akár a ke ze lés te rén. A je len le -
gi bo nyo lult, csak bi zo nyos ol da lak ról le sza bá lyo zott
egész ség ü gyi szol gál ta tá si mû kö dés mel lett sza po ro dik
azok nak a szá ma, akik a kis ka pu kat ki hasz nál va könnyû
gyó gyu lást ígér nek az el ke se re dett, az egész ség üggyel
elé ge det len be te gek szá má ra.

Problems in the authorization process of health care
providers. The present article would like to call attention
to what kind of problems can arise even in a „overregu-
lated” authorization process of health care providers,
where severe minimal conditions are itemized as pre-
scriptive measures. The paramedical services done with-
out expertise offer recovery, but eighter they do not have
an evidence based professional basis, or present only a
segment, often not the most efficient segment in the 
treatment of the given illness. These services may be dan-
gerous, since the patient is detained from asking a real
special professional help. In the frame of the actual over-
complicated and only from certain sides regulated health-
care service, there is a growing number of providers who
pro mi se easy healing to the embittered and with the avail-
able services unsatisfied patients, taking advantage of the
loopholes of the system.

A JO GI HÁT TÉR

Az egész ség ü gyi tör vény sze rint (1997. évi. CLIV. Tv.) az
egész ség ü gyi szol gál ta tás csak mû kö dé si en ge dély bir to ká -
ban vé gez he tô. 

Egész ség ü gyi szol gál ta tás: az egész ség ü gyi ál lam i gaz ga -
tá si szerv ál tal ki a dott mû kö dé si en ge dély bir to ká ban vé gez -
he tô egész ség ü gyi te vé keny sé gek összes sé ge, amely az
egyén egész sé gé nek meg ôr zé se, to váb bá a meg be te ge dé -
sek meg e lô zé se, ko rai fel is me ré se, meg ál la pí tá sa, gyógy ke -
ze lé se, élet ve szély el há rí tá sa, a meg be te ge dés kö vet kez té -
ben ki a la kult ál la pot ja ví tá sa vagy a to váb bi ál la pot rom lás
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A má sik je len tôs érv rend szer az, hogy mi ért ne hasz nál -
hat nák ezt er re a cél ja, hi szen a szük sé ges gép, esz köz or vos -
tech ni kai esz köz, van nyil ván tar tá si szá ma az EEKH-nál, és
ott el is fo gad ták, hogy egész ség ü gyi kép zett ség nél kül, egy
tan fo lyam mal az esz köz mû köd tet he tô. 

Az or vos tech ni kai esz kö zö ket az Egész ség ü gyi En ge dé -
lye zé si és Köz i gaz ga tá si Hi va tal (a to váb bi ak ban Hi va tal) [7]
en ge dé lye zi, ké re lem re. A Hi va tal vizs gál ja azt, hogy meg van -
nak-e az érin tés vé del mi, hi gi é ni ai, su gár vé del mi ga ran ci ák,
ame lyek szük sé ge sek a ké szü lék biz ton sá gos hasz ná la tá hoz.
Ezt el sô sor ban a gyár tó ál tal be nyúj tott ira tok alap ján te szi. Bár
ugyan ez a jog sza bály kö te le zi a gyár tót, hogy le gyen al kal mas
ar ra, ami re ajánl ja, ez a kér dés a to váb bi ak ban ki fej tet len ma -
rad. „Nota bene” a hi va tal nál nin csen or vos vég zett sé gû mun -
ka társ és an nak el len ôr zé sét, hogy a mû szer hat-e ked ve zô en
az em be ri szer ve zet re va la mely be teg ség ben vagy ép pen biz -
ton ság gal el dönt he tô-e ve le, hogy mi lyen be teg ség ben szen -
ved az il le tô, nem el len ôr zi; a gyár tó ál tal er re va ló nyi lat ko za -
tát te szi be az en ge dély be. E ren de zet len kér dés is jól mu tat -
ja az or szá gos in té ze tek hi á nyát, me lyek ko ráb ban e fel a da tot
el lát ták. Te hát, amit an nak je len te nek be, az or vos tech ni kai
esz köz, a gyár tó fe le lôs sé ge az, hogy el vé gez ze a ha tás ta ni
ta nul má nyo kat. To váb bi gond, hogy a gyár tó bár mi kor jog u tód
nél kül meg szûn het, és ilyen kor a be je len tôi fe le lôs ség
légiesedik, az ÁNTSZ bot tal, de nem jog gal üt he ti a nyo mát. A
ha tás ta ni ta nul má nyok el vég zé sé re mu tat rá a 33/2009. (X.
20.) EüM ren de let az or vos tech ni kai esz kö zök kli ni kai vizs gá -
la tá ról, amely meg ha tá roz za a kli ni kai vizs gá lat lé nye gét:
• kli ni kai vizs gá lat (a to váb bi ak ban: vizs gá lat): bár mely ter -

ve zett és üte me zett, em be ren egy vagy több vizs gá la ti he -
lyen vég zett szisz te ma ti kus or vos tu do má nyi ku ta tás nak
mi nô sü lô  vizs gá lat, amely nek cél ja egy vagy több kli ni kai
vizs gá lat ra szánt or vos tech ni kai esz köz al kal ma zá sá val
kap cso la tos kli ni kai adat gyûj té se az esz köz biz ton sá gos -
sá gá val és tel je sí tô ké pes sé gé vel kap cso lat ban;

Pon to san le ír ja a vizs gá lat sze mé lyi tár gyi és eti kai fel té te -
le it, csak ép pen azt nem ír ja le, hogy ez kö te le zô a gyár tó szá -
má ra. 

Vi szont, ha az En ge dé lye zé si Hi va tal Or vos tech ni kai esz -
köz ként en ge dé lyez te és je löl ni uta sí tot ta (CE + szám) ak kor a
szó ban for gó esz köz or vos tech ni kai esz köz, és ha a gyár tó azt
ál lí tot ta ró la, meg ha tá ro zott ké pe sí té sû sze mély ke zel he ti, aki
a gyár tó/for gal ma zó ál tal el vég zett tan fo lya mot el vé gez te, ak -
kor ez sze re pel az en ge dé lyen.  

Ren des kö rül mé nyek kö zött ez a mód szer meg is te remt -
het né a ga ran ci á kat ar ra, hogy egy szak ma i lag el fo ga dott
egész ség ü gyi szol gál ta tást, te hát te rá pi át, di ag nosz ti kát jól el -
len ôr zött or vos tech ni kai esz köz zel vé gez ze nek. De nem szá -
mol a tör vény al ko tó az zal, hogy bi zo nyí ta ni len ne szük sé ges a
ha tá sos sá got, ha bár ki  ki ta lál egy el mé le tet ar ra, hogy az a
ha tás, amit adott gép ki bo csát, gyó gyít vagy meg e lôz, eset leg
biz ton ság gal meg ál la pít egy adott be teg sé get. Az en ge dé lye -
zé si el já rás so rán az EEKH-nál köz vet len mó don még csak
szó ba sem ke rül, hogy egyéb ként al kal mas-e ar ra, ami re az
en ge délyt ké rô ki je len ti, hogy al kal mas, hi szen ez már a ké rel -

szó ló jog sza bály sze rint. Te hát a bel gyó gyá szat ról a bel gyó -
gyász szak fel ü gye lô fô or vost a se bé szet rôl a se bész szak fel -
ü gye lô fô or vost kér de zik meg. Elô for dul hat azon ban, hogy
min den szak fel ü gye lô azt ál lít ja egy el já rás ról (kis tér sé gi/re gi -
o ná lis és or szá gos szin ten), hogy nem tar to zik az ô ál ta la fel -
ü gyelt szak mák kö zé. Eb bôl lo gi ku san von nánk le azt a kö vet -
kez te tést, hogy ez nem is egész ség ü gyi szol gál ta tás. Azon ban
ha az Egész ség ü gyi tör vény egész ség ü gyi szol gál ta tás de fi ní -
ci ó ját néz zük, pon to san ki fe je zi az egész ség ü gyi szol gál ta tás
lé nye gét. Te hát, ha egy olyan szol gál ta tást hir de tek, nyúj tok,
mely ál lí tá som sze rint gyó gyít, di ag nosz ti zál, tü ne tet, fáj dal mat
csil la pít, ki szûr vagy meg e lôz be teg sé get, gá tol ja a to váb bi ál -
la pot rom lást, ak kor azt ál lí tom ma gam ról, hogy egész ség ü gyi
szol gál ta tást nyúj tok. Kö vet ke zés kép pen, ha az el já rá som
nem al kal mas ar ra a szak fel ü gye lôk sze rint, ak kor jobb eset -
ben egy tel je sen új tu do má nyos ered mény rôl van szó, rosz-
szabb eset ben kö zön sé ges csa lás ról [4], ha mind eh hez nin -
csen egész ség ü gyi vég zett sé gem, ak kor ku ruzs lás ról [5]. Ha
az elôb bi „jobb” hely zet az ér vé nyes, te hát az el já rá som jó,
csak a je len le gi szak mai ál lás pon tok még nem is me rik, az én
fe le lôs sé gem (len ne), hogy azt bi zo nyít sam. Ezt pe dig em be -
ren vég zett kli ni kai vizs gá lat bi zo nyít ja, mely nek el vég zé sét az
ETT TUKEB en ge dé lye zi, el len ôr zi [6]. Ez vi szony lag egy sze -
rû en hang zik, ám a gya kor lat nem ilyen. Van olyan vál lal ko zó,
aki a fô vá ros több ke rü le té ben is, akár szak ren de lôk ben is dol -
goz hat(ott) mû kö dé si en ge dély nél kül egész ség ü gyi vég zett -
ség gel egyál ta lán nem ren del ke zô mun ka vál la lók kal, ké pe sí -
tés hez nem kö tött fi zi kai köz ér ze tet ja ví tó szol gál ta tás
(960404) TEÁOR kód alatt, A te vé keny ség mág ne ses biore-
zonancia ké szü lék kel a do hány zás ról va ló le szok ta tó ke ze lés
volt. A do hány zás sal kap cso la to san a BNO X. fel so ro lá sa sze -
rint az addiktológiai be teg sé gek kö zött fel so rolt do hány zás
füg gô sé get (F1710 do hány zás okoz ta ká ros hasz ná lat (abú -
zus), F1720 Do hány zás okoz ta dependencia (szind ró ma),
F1730 Do hány zás okoz ta meg vo ná si szind ró ma) le het ta lál ni,
eb bôl lo gi ku san az kö vet kez ne, hogy ezek gyó gyí tá sa,
megszûntetése egész ség ü gyi szol gál ta tás.

Va ló já ban a jog gya kor lat az, hogy ha nem so rol ha tó be
egyet len egész ség ü gyi vég zett ség be az adott te vé keny ség a
fen ti ek alap ján, ak kor in téz mé nye sen nem egész ség ü gyi szol -
gál ta tás nak nyil vá nít ják el fe lejt ve az Eü tv. vo nat ko zó pa rag ra -
fu sát. Pe dig a szen ve dély be teg sé gek ke ze lé se fel tét le nül
egész ség ü gyi szol gál ta tás, te hát a ci ga ret tá ról va ló le szok ta -
tás is. Ezek nek a vál lal ko zá sok nak a szá ma az utób bi idô ben
egy re nö vek szik, és ál ta lá ban csak ak kor szok tak egyes or vos
szak má nak fel tûn ni, ami kor is mét lô dô en je lent kez nek olyan
be te gek, akik el mond ják, hogy ilyen „se gít sé get” kap tak, és
eb ben re mény ked ve nem for dul tak ide jé ben or vos hoz. Ha
eset leg az egész ség ü gyi köz i gaz ga tá si szerv, mint en ge dé lye -
zô szerv (ÁNTSZ) lép fel el le nük, rend sze re sen az a jo gi ér ve -
lés egyik „fegy ve re”, hogy ez a szol gál ta tás nem egész ség ü -
gyi szol gál ta tás, bár gyó gyí tást, ja vu lást ígér, de ma ga az
ÁNTSZ il let ve a Szak fe lü gye let tag jai mond ták ki, hogy nem
egész ség ü gyi szol gál ta tás ról van szó, vagy azért, mert in do -
kol tan egyik or vos szak ma sem fo gad ja be, vagy azért, mert
nyil ván va ló ku ruzs lás. 
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me zô fe le lôs sé ge. Így az egész ség ü gyi szol gál ta tást or vos -
tech ni kai esz köz ol da lá ról csak ak kor len ne sza bad meg kö ze -
lí te ni, ha egyéb ként ez egy szak mai szem pont ból el fo gad ha tó
el já rás len ne. Pél dá ul: Ha gyár tok és en ge dé lyez te tek egy új
ha si ult ra hang vég zé sé re al kal mas gé pet, mely há rom, eset leg
négy di men zi ó ban vizs gál ja a méh ben lé vô mag za tot, en nek
el fo ga dá sa a szü lész-nô gyó gyász szak ma ál tal már meg tör -
tént, a mód szer ma ga al kal mas a mag zat bi zo nyos pa ra mé te -
re i nek mé ré sé re, bi zo nyos be teg sé gek ki mu ta tá sá ra, vé gül is
csak a fel bon tó ké pes ség ben le het kü lönb ség. De at tól, hogy
ult ra hang se gít sé gé vel még ha nagy fel bon tó ké pes sé gû vel is
vizs gá lom a ha sat, nem va ló szí nû, hogy ar ra is al kal mas  a
mód szer, hogy ki szûr jön ha si da ga na to kat (te hát, gyó gyít ha tó
ál la pot ban lé vô, egyéb mó don még fel fe de zet len, pa nasz men -
tes da ga na tok meg ál la pí tá sá ra al kal mas le gyen vi szony lag kis
álpozitív és ál ne ga tív ta lá la ti aránnyal) vagy, ha egy ki csit vál -
toz ta tok a frek ven ci án, majd ér szû kí tô, da ga nat meg e lô zô és
egyéb gyó gyí tó ha tá sa le gyen. Ezen két ség te le nül ne vet sé -
ges kö vet kez te té sek re nem egy pél da van, rá a dá sul több
ilyen re jól pros pe rá ló vál lal ko zást épí tet tek. 

Te hát, ha nem is ren del ke zem egész ség ü gyi vég zett ség -
gel, de van ilyen tan fo lya mom, meg vá sá rol tam az adott gé -
pet, ak kor mi ért kel le ne ne kem mû kö dé si en ge dély, én „csak”
ezt a kis szeg ment jét vég zem a ke ze lés nek. A mû kö dé si en -
ge dély egész ség ü gyi szol gál ta tás ra nem is ad ha tó ki, hi szen
nin csen vég zett sé gem, te hát ki ír ha tom, hogy méregtelenítek,
fo gyást, le szo kást és egye bet aján lok, lé lek gyó gyá sza tot gya -
kor lok, ta ní tok, eset leg meg gyó gyí tok né hány egyéb ként nem
gyó gyít ha tó be teg sé get. Kis sé fej let tebb vál to za ta en nek az,
ha szer zek a mód szer hez egy egész ség ü gyi vég zett sé gû
sze mélyt, aki re ki le het vál ta ni a mû kö dé si en ge délyt, ter mé -
sze te sen az ô szak má já ra. Ha az il le tô nek or vo si vég zett sé -
ge van, ak kor di ag nosz ti zál hat, te rá pi át nyújt hat, a sa ját szak -
mai kom pe ten ci á ján be lül. Azon ban a szer zô dés sze rint az il -
le tô lé nye gé ben csak azt az egy mód szert ajánl ja, vég zi, amit
elô ír tam, anél kül, hogy mód ja len ne egyéb vizs gá la ti vagy te -
rá pi ás le he tô ség al kal ma zá sá hoz. Nincs is er re igény, hi szen
a hir de tés ben már az sze re pel, hogy itt adott mód szer rel gyó -
gyí ta nak va la mi lyen egyéb ként nem, vagy igen kel le met len
mód szer rel, élet mód vál tás sal, mû tét tel gyó gyít ha tó be teg sé -
get. Meg le pô en sok, akár or vo si dip lo má val is ren del ke zô
szak em ber nem is me ri a sa ját kom pe ten cia szint jét, és vál lal
olyan fel a da tot, mely mél tat lan a vég zett sé gé hez. Így most
még rosszab bak a ha tó ság esé lyei, hi szen egész ség ü gyi vál -
lal ko zás, van mû kö dé si en ge dé lye, or vos tech ni kai esz kö ze, a
gyár tói nyi lat ko za ta is, hogy ez hasz nál ha tó. Az egész sé ges -
tôl el té rô, igen ko moly koc ká zat tal já ró dietetikai ta nács a dást
foly tat hat, sú lyos kró ni kus be teg ség bôl gyó gyu lást ajánl hat.
Pél dá ul fo lya ma to san hir de ti is ma gát mint az ér szû kü le tet
gyó gyí tó el já rást egy olyan mód szer, amely leg fel jebb a meg -
lé vô kollaterális ere ket tré nin ge zi, és egy kor rekt gyógy tor na
jobb ered ményt ér el. A szak ma je les kép vi se lôi mond hat ják
azt, hogy a mód szer tu laj don kép pen ve szé lyes, mert el te re li a
még meg old ha tó prob lé má val ren del ke zô be te ge ket a gyó -
gyu lás le he tô sé gé tôl, és csak ké sôn ke rül nek or vos hoz.
Azon ban az ô hang juk nem olyan han gos, mint a „hi te les”

cso da te vés rôl szó ló be szá mo lók hir de té se. A va ló di baj pe dig
az, hogy a szak ma je les kép vi se lô i nek vé le mé nye és a jó zan
ész pa ran csa el le né re a ku ruzs ló a bi zo nyí té ko kon ala pu ló
gyó gyí tás el ve it ki ka cag va to vább mû köd het.

Úgy tû nik, hi ány zik a kép zé si rend sze rünk bôl, egé szen a
leg fel sô szin tû kép zés bôl is an nak a kész ség nek az ok ta tá sa,
hogy a dip lo más (or vos, vagy egyéb egész ség ü gyi dip lo más)
ké pes le gyen kri ti ká val ke zel ni a kü lön bö zô in for má ci ó kat, tu -
do má nyos és ál tu do má nyos ered mé nye ket. Fon tos len ne
ezen ké pes ség fej lesz té  se az ok ta tás so rán. Min den e set re so -
ká ig el le het jo gász kod ni afe lett is, hogy egy „fizioterápiás”
mód szert, ha mond juk bel gyó gyász és gyógy tor nász, va la mint
or to péd fel ü gyel, ér szû kü let gyó gyí tá sá ra hasz nál ha tunk-e
úgy, hogy az ér se bé sze ti szak ma fo lya ma to san ál lít ja, hogy
nem tar to zik az el is mert te rá pi ás mód sze rek kö zé. Saj nos a
gya kor lat azt mu tat ja, hogy ez le het sé ges! 

A mû kö dé si en ge dé lye zés rôl szó ló 96/2003 kor mány ren -
de let mó do sí tá sá val ke let ke zett egy kö te le zett ség, hogy rész -
le tes szak mai prog ra mot le hes sen kér ni az en ge dély ké rô tôl.
Ez a jog sza bály vál to zás valami elôrelépés, ugyanakkor al kal -
mas ar ra, hogy sé má kat te remt sünk, és ne a lé nye ges részt
emel jük ki. Rá a dá sul nem nyi lat ko zik a jog sza bály ar ról, hogy
ki ér té ke li ezt a prog ra mot. 

A tör vény al ko tó idô rôl idô re egy re pon to sab ban pró bál ja
le sza bá lyoz ni azt, hogy me lyek is az egész ség ü gyi szol gál ta -
tó val szem ben tá masz tott mi ni mum fel té te lek, ugyan ak kor a ta -
xa tív fel so ro lás ra va ló fel tét len tö rek vés egy re több „ki ló gó” te -
vé keny sé get ered mé nyez. Iga zá ból a leg in kább pre fe rált
szem pont az OEP ál tal fi nan szí ro zott, fi nan szí roz ha tó szol gál -
ta tá sok so ra, és ez zel a nem fi nan szí ro zott te rü le tek nem,
vagy alig ke rül nek lá tó tér be. Szá zá val, ez ré vel je len nek meg a
pi a con egy-egy te rá pi ás részt vég zô, de tel jes gyó gyu lást ígé -
rô szol gál ta tók. Iga zán csak ak kor döb ben rá az „egész sé ges
élet mó dot, egész ség meg ôr zést” stb. ígé rô szak te rü le tek nagy
ré sze ar ra, hogy nem le het sé ges, hogy egész ség ü gyi szol gál -
ta tó ként en ge délyt kap jon, ami kor egész ség pénz tár ral vagy
OEP fi nan szí ro zás el nye ré sé vel kí sér le te zik. 

1787-ben je lent meg az a sza bály zat, mely a tisz ti or vo sok
elôdjeit, a physicusokat tá jé koz tat ja fel a da ta ik ról,  és kü lön ne -
ve sí ti a ku ruzs lók el le ni küz del met [8, 9]. Nem so ká ra száz éve
an nak is, hogy az alább em lí tett tör vény ter ve zet nap vi lá got lá -
tott:  

1928 jú ni u sá ban, a „Nép e gész ség ügy ben” ér té kel tek egy
ko ráb bi elô ter jesz tést, ame lyet a Bu da pes ti Or vo sok Szö vet -
sé ge vá laszt má nyá hoz nyúj tot tak be a „Gyógy sze rek ké zi el a -
dá sa, mint ku ruzs lás ra ve ze tô té nye zô” ügyé ben. A szer zô ja -
va sol ta, hogy emel ked jen tör vény e rô re az 1921-ben al ko tott
tör vény ter ve zet a ku ruzs lók el len, va la mint tilt sák be a ku ruzs -
lás rek lám ja it. Aján lot ta azok nak az or vo sok nak a meg bé lyeg -
zé sét ill. mû kö dé sük be til tá sát, akik „ku ruzs lók kal, ‘kö szö rû -
sök kel’ és egyéb ‘de le je sek kel’ tár sul nak”.

Mi vál to zott az ó ta? Fej lô dött a kom mu ni ká ció, még ke vés -
bé kö vet he tô a la i kus de még a szak em ber szá má ra is az in -
for má ci ók ára da ta. A ku ruzs lók kal ví vott harc ban ugyan ott tar -
tunk mint ko ráb ban, csak sok kal töb ben van nak, és sok kal ha -
té ko nyab bak let tek. 
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KÖ VET KEZ TE TÉ SEK 

Saj ná la tos mó don a cikk kez de tén is em lí tett „túl sza bá lyo -
zás” zsák ut cá nak  tû nik a kér dés meg ol dá sá ban. Az egész -
ség ü gyi el lá tó tár gyi fel té te le it nem le het meg szab ni ta xa tív fel -
so ro lás sal, hi szen a jog sza bály meg je le né se kor már biz tos
van olyan szak ma i lag he lyes igény, ame lyet mél tá nyol ni kel le -
ne. Az egész ség ügy mû ve lé sét nem le het csak mû szer, csak
gyógy szer, csak mód szer, csak fi nan szí ro zás, csak gaz da sá -
gi ol dal ról, vagy csak egy konk rét szak ma ol da lá ról te kin te ni.
Kell egy olyan, min den ilyen in for má ci ót be ké rô át fo gó an
elem zô ha tó ság, mely a konk rét he lyet, te vé keny sé get egy -
szer re ké pes ele mez ni. Az egész en ge dé lye zé si el já rást egy,
jól kép zett, szak ma i lag és hi e rar chi ku san egy sé ges ha tó ság
ke zé be kel le ne he lyez ni, mely je len eset ben az ÁNTSZ-ben
vagy ah hoz ha son ló szer ve zet ben kép zel he tô el. A je len le gi,
szét for gá csolt rend szer csak ked vez a sar la tá nok nak. 

A hely zet jól mu tat ja a mi nô ség ü gyi mun ka hi á nyát. A ku -
ruzs lók te vé keny sé gé nek fi gye lé se, a ku ruzs lók és gyó gyí tók
gyógy e red mé nye i nek elem zé se (outcome measurement),
össze ve té se és a nyil vá nos ság elé tá rá sa döb bent het né rá a
tár sa dal mat a ku ruzs lás ve szé lye i re. A Celladam irán ti ha tár -
ta lan bi za lom is ak kor in gott meg, ami kor be mu tat ták a ko ráb -
ban cso dás gyó gyu lás ról be szá mo ló sze ren csét len be csa pot -
tak sír kö ve it. Vagy is a te vé keny ség- je len té se ket szak mai
elem zôk nek kel le ne ér té kel ni, és be teg sé gen ként, va la mint
gyógy el já rá son ként a nagy nyil vá nos ság elé tár ni. Eh hez el sô -
sor ban ar ra van szük ség, hogy az ÁNTSZ / OSzMK sza ba don
hoz zá fér jen az OEP fe lé be nyúj tott je len té sek hez, és az OEP
ál tal nem té rí tett te vé keny sé gek rôl is azo nos tar tal mú és ala ki -
sá gú je len tést kell jen kül de ni az ÁNTSZ vagy az OEP-FIFO fe -
lé. Az ada tok mi nô sé gé nek el len ôr zé se és ja ví tá sa után vá lik
al kal mas sá az adat ál lo mány a ha tá sos ság és ha té kony ság
szak mai meg í té lé sé re.
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A SZERZÔ BE MU TA TÁ SA

Dr. Ko vács Aran ka Ka ta lin a SOTE
ÁOK-n sze rez te dip lo má ját. 13 éven
ke resz tül anesz te zi o ló gus ként dol go -
zott a Péterffy Kór ház ban. 2000. óta az
ÁNTSZ VIII. majd VIII., IX. ke rü le ti in té -
ze té nél dol go zik, kez det ben mint he -
lyet tes, ké sôbb mint ke rü le ti tisz ti fô or -

vos. 2009 óta ta nít a SE ETK Nép e gész ség ü gyi Ka rán jár -
vány tant. 
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